

他是“不拿手术刀的医生”，擅长让数据“说话”，比起被人们看到，他更愿意“躲”在幕后……

全国青年岗位能手龚立科： 守卫健康防线



龚立科工作照。

控制系统唯一获此殊荣者。他说，表彰是对疾控人的肯定，这份荣誉属于他的前辈、同事，属于所有守护人们健康防线的疾控医生。

永远在奔跑

如果只能用一个词来形容龚立科的工作状态，那一定是“奔跑”。无论风吹雨打，抑或烈日当头，排除艰难险阻，他一定会第一时间出现在突发公共卫生事件第一现场。

一次，淳安一农户全家均出现不同程度的中毒症状，需要中心检测人员前往当地支援应急检测。他和同事马上收拾好检测仪器赶往淳安，出发时已近中午，“支援应急事件如同军令，容不得一丝耽误，我们要用最快的速度去现场。午饭路上解决一下就好。”他说。

真正复杂的工作是现场检测，鉴于全家同时出现中毒症状，初步怀疑是食物中毒。“食物的涉及面太广了，不仅家庭中每一样残余食物和水需要取样，连容器、油盐糖等调味品都要考虑在内。”龚立科记得当时取了30多种样品，剩下的工作就是一一检测、排除。虽然身在实验

室内，但他的工作状态却像个陀螺，不停转，“尽快找出中毒原因，也可以为临床医生诊断提供帮助。”

疾控医生的工作需要同农药、兽药、重金属、病毒、细菌等一切可能对人体健康造成威胁的物质赛跑，不舍昼夜。有一次，临近下班时间，龚立科所在的科室接到通知，协助公安部门检测一批豆芽中是否含有甲醛、二氧化硫，要求当天出结果。那次检测需要使用耗时长的蒸馏方法，他和同事完成工作走出实验室，钟表的时针已经接近数字12。“早就习惯了，人们健康安全是第一位。”

让数据“说话”

在龚立科的眼中，疾控医生不是坐在办公室里等待任务，更应该为人们关注的健康话题寻求破解之道。

曾有媒体报道无良商家为防止在长途运输中蔬菜发热、红根腐烂，勾兑甲醛进行喷洒，来保持蔬菜“新鲜度”。

看到此条新闻，在科室的组织下，龚立科和同事们立即开展了一

场检测。选取了娃娃菜、韭菜和藕等三种曾被媒体曝光过的蔬菜作为实验对象，经过甲醛浸泡，然后在进行家庭常用洗菜模式——冲洗和浸泡，之后再测定其甲醛含量。整个实验过程追踪浸泡液中甲醛含量，测出近20个数据进行比对，最终发现即便是经过长时间的浸泡和冲洗，蔬菜上的甲醛也难以去除。

“有些人觉得洗菜的过程也可以洗掉甲醛，我们做这个科普就是告诉人们甲醛蔬菜不要吃，用数据的力量告诫人们不可存在任何侥幸心理！”龚立科说。

在疾控岗位工作的8年里，龚立科做过食品、水、空气，以及各类生物样品分析，每天和数据打交道。他说，数据中可以看到中毒物质在环境中的扩散水平，可以对已知或未知毒物分析，这些有助于掌握风险趋势。他形容自己的工作就是让数据“说话”。

“躲”在幕后的奉献

在今年疫情最紧张的时候，龚立科和其他白衣战士一起站在抗击疫情的第一线。他的位置是机场，

职责是分类、录入流调信息。这里的驻点值班需要从清晨一直持续到第二天凌晨三四点钟。

不止是在重大疫情、灾情、公共卫生事件面前，疾控医生才有“用武之地”。在平常之中，他们也在人们看不到的地方发挥着重要作用。

G20杭州峰会的前夕，龚立科和同事们早早对可能发生的意外做了预估，水、食品、化妆品的中毒可能性需要全部纳入考量，做好应急检测能力的储备和应急方案，并对食品安全、室内环境、生活饮用水等各个方面开展了大量监测工作。

整个峰会期间，疾控人员实行24小时值班制度。即使一切风平浪静，龚立科也是绷紧了神经，握紧电话，时刻待命。一遍又一遍地排查实验耗材、仪器设备的状态，做好时刻开展应急检测的准备。

所幸的是峰会期间并未发生突发公共卫生事件，龚立科和同事们看起来白白忙活一场，和那些为峰会作贡献的其他岗位相比，他们总是不易被人察觉。而比起被人们看到，龚立科更愿意“躲”在幕后，默默守卫人们的健康防线。



金质斌在省中医院捐献造血干细胞。

通讯员邵青青 记者潘仙德报道 经过4个小时的采集，36岁的金质斌在浙江省中医院成功捐献了204毫升的造血干细胞悬浊液，这些“生命种子”给远方素不相识的血液病患者点燃了生的希望。

每一例造血干细胞捐献成功的背后，都要经历采样入库、初筛、再动员、高分辨、捐献前专项体检等环节，容不得一丝差错。微胖的金质斌先后共经历了三次体检，不是轻微脂肪肝，就是血脂偏高，或是谷丙转氨酶偏高，但他从没想过放弃。

整整两个月，他每天坚持有氧运动一小时，晴天就在户外跑步，雨天就在长廊快走。一开始持反对意见的家人，也慢慢被他的坚持所感染，每天和他一起坚持运动打卡。因为他要减脂，他的餐饮和家里人的饮食习惯不一样，需要低油低脂低盐低糖，家里人每天会为他特制减脂餐。“管住嘴、迈开腿”，凭着这六字减肥箴言，金质斌两个月瘦了整整7公斤，最终他的各项体检指标终于正常，符合捐献要求。

金质斌在区红十字会2011年的一次造血干细胞宣传采样动员活动中捐献了自己的血样，成为了一名造血干细胞捐献志愿者。今年年初，区红十字会工作人员告诉他初配成功，在征求他捐献意愿时，金质斌毫不犹豫地表示愿意。“我当时什么都没有想，觉得可以帮助别人，救人一命，就答应了。”金质斌非常质朴地说。

“我以前在电视上看到过，捐献骨髓很痛苦的，我担心你身体吃不消。”妻子张阳阳一脸担忧，她对这事很犹豫。“现在技术进步了很多，不需要再从骨髓采集造血干细胞了，而是先把造血干细胞动员到外周血，再像采集血小板一样从外周血直接采集造血干细胞，没那么痛苦。我们的血细胞每隔一段时

萌萌“小兔子” 街头传交规



近日，台州市公安局交通警察局直属三大队会同美团外卖网点，将“一盔一带”等交通安全温馨提示语做成萌萌的小兔子耳朵形状，粘贴在外卖小哥的头盔顶上。发挥他们进村入户、流动性大的优势，宣传道路交通安全。 通讯员蒋友青、蒋歆慧 摄

把爱好捣鼓变成匠心传承 退休职工用模型记录杭州公交的前世今生



对于自己的作品庞培华总是爱不释手，一空下来就会拿起来摆弄。 记者胡翀 摄

记者胡翀报道 庞培华一家三代人都是吃公交饭的——爷爷和父亲都是公交司机，自己是公交检修技工。“爷爷最早的‘吃饭工具’也是杭州第一代公交——黄包车，现在被省博物馆收藏了。前段时间红色BRT快速公交也退出了历史舞台，我想把做好的模型也送给博物馆。”庞培华一边展示做好的模

庞培华，从工作岗位退休10年了，但当时的那份匠心却伴随着他亲手制作的这些模型熠熠闪光。

捣鼓出来的心头爱

在庞培华的家里，随处可见他的作品。“它的这个轮子都能转动，这个车灯我都专门设计了开关，会亮的。”庞培华随手拿起桌上一辆军用卡车模型打开了话匣子。原来，这原型是淮海战役中国人民解放军从国民党军队缴获来的美国“道奇”卡车。建国初期的杭城还没有公交，而西湖又名声在外，为了搭载旅客，当时杭州的交通部门专门向上级申请了一批这样的卡车来承担公交的功能。“专门跑湖滨到灵隐这条线路的，我们管它叫支援车。”庞培华说。

退休之后，放下了打了一辈子交道的扳手、改锥、钳子，总感觉心里空落落的，再加上家里人多在公交车系统工作，平时聚会三句话就能聊回公交车，庞培放不下这份牵挂。平时翻看一些旧报纸、老照片、历史资料，搜集一些过去的公交记忆，成了庞培退休生活的重要一部分。

杭州的公共交通始于民国十一年(1922年)冬。当年原上海英商电车公司职员潘宝泉与杭州大世界游艺场经理陆宝泉，分别在杭组建了

“宝华汽车行”和“永华汽车行”。“永华号”是庞培的处女作——白色的车顶，红色的车身，车尾还背着一个“书包”。庞培华的爷爷庞阿慧在不拉黄包车后，找到的固定工作就是永华汽车行的司机。“这个‘书包’其实也是炭炉，以前的车子是烧炭的，每天发车需要提前半个小时把炉子先点旺。”凭着当初的记忆，庞培用废木料尝试着复原了这辆背着炭炉的公交车。

成品出来后，原来单位的领导、同事就鼓励庞培多做几辆，让大家能通过这个车子的变迁回顾整个杭州公交发展的历程。就这样，庞培的作品中渐渐出现了沼气车、支援车、黄包车、独轮车、子弹头、BRT快速公交，甚至还有全国劳模孔胜东开过的那辆28路公交车。

从亲历者到见证人

这些模型公交背后，是杭城公交的前世今生，更是城市发展的时代记忆。传承好这份记忆，庞培觉得自己是有责任的。

在庞培爷爷的那个年代，公交都是私营的，国家造汽车根本没有条件。到了庞培父亲的年代，工业基础已经能够支持造出国产的车壳。“我父亲开的公交叫‘万国造’，外表是自己的，内部零件是各个国

家的配件拼起来的。”庞培回忆说，直到上世纪70年代，杭州不但有了自己的客车制造厂，还下线了自己生产的第一辆公交车——HZ641-A型大客车。庞培既是亲历者，也是见证人。

庞培介绍，上世纪60年代在杭州街上跑的两节车厢的拖挂型公交，后头拖挂的车厢完全是竹木结构，就连关键配件避震钢板都是用安吉老毛竹代替。据说是由于1958年钢材紧缺，公交保修厂徐金水师傅想出来的大胆创意。庞培说，像徐金水这样的公交人，做事就是认真细致。所以他做的模型，为了还原度更高，也时不时还要找些老师傅挑挑毛病，指点指点。“‘永华号’当时尾部设计的是4个人的位子，徐师傅看了就说不对，应该是5个人的，车门合开的方向也有问题。”庞培说，“永华号”前前后后一共花了一个多月时间才最终定型，这个过程中他请教了徐金水师傅以及其他的老公交人，正是这些老师傅对细节的精准把控，才有了这件作品。

庞培现在的作品已经从公交系列延伸到抗疫主题的创作。不仅如此，他还被聘为杭州采荷第三小学教育集团“木工坊”社团专业指导教师。“希望把这份匠心带给孩子们。”庞培说。

养蜂能人陈伟荣：

勤劳双手

酿造甜蜜生活

通讯员胡洋、陈刘超报道 “今年我的60箱蜜蜂预计能产300公斤蜂蜜，收入6万元不成问题。”当下正是夏季蜜成熟的时候，景宁畲族自治县家地乡岱岱村的村民陈伟荣忙着检查巢脾，时刻留意蜂箱的动静。陈伟荣说，今年蜂蜜大丰收，乌桕花长势喜人，预计今年蜂蜜产量会比往年翻番。

今年49岁的陈伟荣，虽然养蜂时间不长，却是当地的养蜂能手。靠着不服输的信念和勤劳的双手，让自己的日子越过越甜蜜。

不畏曲折养蜂路

5年前，陈伟荣还是个养蜂的“门外汉”。

2016年，家地乡政府推出购买一箱蜂补贴300元的助农兴农政策，陈伟荣觉得这是一个机会，便购买了20箱蜂养在房前屋后。

陈伟荣的养蜂路很艰辛，遇到了好多让养蜂新手头痛的事情。因为没有经验，他要天天打开蜂箱看一才觉得安心。取蜜的时候将蜂箱里的蜜一扫而光，加上缺粉蜜、高温、病虫害等原因，陈伟荣的蜜蜂大批飞逃。

养蜂人的生活，常伴“暴雨狂风”。最惨的一次，陈伟荣被蜜蜂蜇了二十多口，脸上都蜇了好几口，眼睛肿成一条缝。这一次损失就2万元。陈伟荣深知，这并不

是一个容易的行当。想过放弃，沮丧了一段时间后，但不服输的性子让他选择了再试一试。陈伟荣在网上找来教材自学养蜂的知识，专门跑去向老蜂农请教人工育王、防治巢虫等知识。

一次一次，在失败中总结经验教训。2019年初，陈伟荣拿着3万元钱的无息贷款，重新买了30箱蜜蜂，又添置了全套养蜂设备，再次开始了养蜂之路。

用蜜蜂精神干甜蜜事业

随着和蜜蜂打交道的时间越来越长，他把蜜蜂养出了感情，越来越懂蜜蜂。“蜜蜂是认主人的，我的蜜蜂不会蜇我。”陈伟荣边说着，边徒手抓起一把蜜蜂将它们放回蜂箱。

家地乡山高林密，有多样的气候与植被，花蜜资源丰富，酿出的蜜质量很好，营养成分含量和波美度都达到了一个较好的水平。

对于蜂蜜的销量，陈伟荣一点不发愁，他将自己收割的蜂蜜发到朋友圈上，就有丽水、绍兴的客户前来咨询订购。今年6月份他收割150多公斤蜂蜜，一个星期就销售75公斤。

“养蜂要干的活儿里，摇蜜相对辛苦些，但也是最开心的时候。”陈伟荣乐呵道。每次摇蜜，他总是累得浑身酸痛，但看到一桶桶黄灿灿、香气四溢的蜂蜜，他内心也充满了丰收的喜悦。